
лє общественных наук актєвєѓєровалє своє єсследовательскєе усєлєѐ. Вышлє новые публєкацєє, направлен-
ные на єѓученєе єсторєє страны *6-10+. Прошлє «круглые столы» с участєем ученых Инстєтута єсторєє Нацєо-
нальноѕ академєє наук Беларусє, прєуроченные к 100-летєя обраѓованєѐ белорусскоѕ государственностє. 
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Сєстема руководства военным обученєем населенєѐ в соцєалєстєческоѕ советскоѕ республєке Бело-
руссєѐ складывалась на основе марксєстскоѕ концепцєє всеобщего вооруђенєѐ народа, ленєнского ученєѐ о 
ѓащєте соцєалєстєческого отечества, решенєѕ VII экстренного съеѓда РКП(б), IV чреѓвычаѕного Всероссєѕского 
съеѓда Советов (март 1918), декретов СНК Россєѕскоѕ республєкє «О соѓданєє Красноѕ Армєє» (ѐнварь 1918), 
ВЦИК є СНК Россєѕскоѕ советскоѕ республєкє «Об обѐѓательном обученєє военному єскусству» (апрель 1918) 
є уђе накопленного опыта работы в Западноѕ областє. В Москве с 5 по 25 єянѐ 1918 года прошел первыѕ, а с 
15 по 29 декабрѐ – второѕ Всероссєѕскєѕ съеѓд по всеобщему военному обученєя (всевобучу), на которых 
утверђдена є уточнена программа военноѕ подготовкє трудѐщєхсѐ *1, лл.33–36; лл.25–35]. 

Вопросы военного строєтельства є всевобуча обсуђдалєсь на первом съеѓде КП(б)Б, ѓаседанєѐх ЦБ 
КП(б)Б 10 є 20 ѐнварѐ 1919 года. Была поставлена ѓадача соѓдать в республєке эффектєвнуя сєстему всеобще-
го военного обученєѐ населенєѐ *2, л.13; лл.22, 33а+. В соответствєє с решенєѐмє партєѕных органов 
22.01.1919 г. временным рабоче-крестьѐнскєм советскєм правєтельством Белоруссєє прєнѐт декрет «О все-
общем военном обученєє є мобєлєѓацєє». Обѐѓательному военному обученєя подлеђалє грађдане Бело-
русскоѕ советскоѕ республєкє в воѓрасте: а) школьном, нєѓшаѐ ступень которого определѐлась комєссарєатом 
просвещенєѐ; б) подготовєтельном, от 16 до 18 лет є в) прєѓывном от 18 до 40 лет. Обученєе подготовєтельно-
го є прєѓывного воѓрастов воѓлагалось на все местные комєссарєаты по военным делам; школьного – на ко-
мєссарєат просвещенєѐ прє блєђаѕшем участєє комєссарєата по военным делам. 

К военным ѓанѐтєѐм прєвлекалєсь рабочєе, работаящєе на ѓаводах, фабрєках є мастерскєх, экономєѐх 
є крестьѐне, не эксплуатєруящєе чуђого труда. За органєѓацєя обѐѓательного обученєѐ на местах отвечалє 
губернскєе, уеѓдные є волостные военные комєссарєаты. Учебныѕ процесс долђен был проєѓводєтьсѐ непре-
рывно в теченєе 8 недель, не менее 12 часов в неделя, єтого – 96 часов *3+. В местах непосредственного обу-
ченєѐ программа военного обученєѐ корректєровалась спецєалєстамє сборных пунктов волостных є уеѓдных 
(городскєх) военкоматов. Контролєруящаѐ функцєѐ воѓлагалась на отделы всевобуча, єнспекторов, военных 
руководєтелеѕ є комєссаров от волостного до республєканского уровнѐ. Общее руководство военноѕ подго-
товкоѕ населенєѐ осуществлѐлось комєссарєатом по военным делам є Реввоенсоветом РСФСР. 

Обученєе военному єскусству складывалось на террєторєє республєкє не одновременно. В не ѓанѐтых 
немецкємє воѕскамє восточных уеѓдах Вєтебскоѕ, Могєлевскоѕ є всеѕ Смоленскоѕ губернєѕ обученєе уђе 
проходєло с лета – осенє 1918 года, освобођдаемых от каѕѓеровскєх частеѕ волостѐх Беларусє военные ѓанѐ-
тєѐ сталє проводєтьсѐ после формєрованєѐ местных органов советскоѕ властє. В Мєнскоѕ є Гродненскоѕ гу-
бернєѐх налађєванєе учебного процесса осуществлѐлось с ѐнварѐ, практєческєе ѓанѐтєѐ с населенєем (глав-
ным обраѓом с молодеђья) в пунктах военного обученєѐ с февралѐ – марта 1919 года. 
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Формєруящаѐсѐ органєѓацєоннаѐ структура управленєѐ военноѕ подготовкоѕ молодеђє Беларусє 
вклячала несколько уровнеѕ от волостных пунктов до республєканского народного комєссарєата по военным 
делам. Нєѓовое ѓвено составлѐлє сборные пункты отделов всевобуча волостных военкоматов, пункты є бяро 
обученєѐ уеѓдных є губернскєх городов. 

Задачє по военному обученєя молодеђє в ѐнваре 1919 года успешно решалєсь на сборном пункте села 
Белое Замшанскоѕ волостє. Бяро є пункт всевобуча соѓданы решенєем Полоцкого уеѓдного военного комєсса-
рєата осенья 1918 года. В соответствєє с новым штатом волостных военных комєссарєатов (прєкаѓ РВСР № 484 
от 28.12.1918 г.), волостным военным руководєтелем наѓначен Сергеѕ Васєльевєч Ботвєнов, 1897 года рођде-
нєѐ, во времѐ ємперєалєстєческоѕ воѕны – начальнєк команды конных раѓведчєков, руководєтелем бяро є 
пункта обученєѐ сотенныѕ єнструктор-органєѓатор Архєп Матвеевєч Медведев, бывшєѕ прапорщєк, командєр 
нестроевоѕ роты. Длѐ обученєѐ прєѓывнєков дополнєтельно утверђдены одєн сотенныѕ, четыре вѓводных є 
четыре отделенных єнструкторов єѓ младшєх офєцеров є унтер-офєцеров староѕ армєє. Все онє ємелє боевоѕ 
опыт є определенное обраѓованєе: сотенные єнструкторы окончєлє школу прапорщєков, остальные єнструктора 
– учебные команды воєнскєх частеѕ. Все єнструктора сочувствовалє партєє большевєков. 

Коллектєв бяро совместно с военкоматом, волєсполкомом, руководством школ, партєѕнымє є комсо-
мольскємє актєвєстамє навелє строгєѕ учет лєц необученных военному делу. Волєсполком выделєл помеще-
нєѐ длѐ ѓанѐтєѕ, участкє ѓемлє длѐ стрельбєща, строевоѕ, тактєческоѕ, єнђенерноѕ подготовкє. Уеѓдныѕ во-
енныѕ комєссарєат на прєѓывноѕ пункт передал 12 вєнтовок, учебные є боевые патроны, станкє длѐ прєцелє-
ванєѐ, уставы, наставленєѐ, другуя документацєя. 13 ѐнварѐ губернскєѕ военкомат перевел средства на по-
гашенєе ѓадолђенностє по ѓарплате єнструкторам, прєобретенєе є єѓготовленєе наглѐдных пособєѕ (плака-
тов по устроѕству оруђєѐ, мєшенеѕ, чучел солдат протєвнєка є др.). По просьбе бяро всевобуча волостноѕ 
отдел лесного хоѓѐѕства выделєл беѓ оплаты поваленныѕ лес на дрова длѐ обогрева помещенєѕ. Под руково-
дством работнєков волостного военкомата местные актєвєсты є прєѓывнєкє оборудовалє воѓле пункта обуче-
нєѐ простеѕшєе спортєвные сооруђенєѐ: турнєкє, брусьѐ, бревно, спортєвнуя лестнєцу. 

Сєстемнаѐ работа давала реѓультаты. Прєѓывнєкє проѐвлѐлє єнтерес є соѓнательное отношенєе к военному 
обученєя, колєчество случаев неѐвкє на ѓанѐтєѐ беѓ увађєтельных прєчєн было мєнємальным. Все 122 яношє, прє-
ѓванных на обученєе в Замшанскоѕ волостє с первого ѐнварѐ 1919 года, успешно прошлє єтоговое єспытанєе третьего 
февралѐ, воѓраст обучаящєхсѐ составлѐл от 18 до 19 лет. *4, л.18; л. 49; лл.14–16, 189–193, 213; л. 88+. 

Реѓультатєвно проходєла военнаѐ подготовка молодеђє на пункте всевобуча города Невелѐ. На декабрьское 
1918 года ѓаседанєе єсполкома по вопросам военного обученєѐ населенєѐ былє прєглашены военком Платонов, 
єнспектор Адамантов є ѓаведуящєѕ отделом обученєѐ Пашковскєѕ, руководєтелє местных предпрєѐтєѕ, органє-
ѓацєѕ є учређденєѕ. Былє определены помещенєѐ длѐ ѓанѐтєѕ, место стрельбєща, участок местностє длѐ тактєче-
скєх передвєђенєѕ, фєнансоваѐ є органєѓацєоннаѐ помощь, соцєальныѕ є воѓрастноѕ состав подлеђащєх обуче-
нєя. Руководєтелеѕ городскєх учређденєѕ, предпрєѐтєѕ є органєѓацєѕ обѐѓалє обеспечєть ѐвку прєѓываемых. 

Руководєтель городского бяро є сборного пункта обученєѐ сотенныѕ єнструктор – органєѓатор Шенде-
вер тщательно проаналєѓєровал тєповуя программу, раѓработал учебныѕ план є распєсанєе ѓанѐтєѕ прєме-
нєтельно к местным условєѐм. Основное внєманєе уделѐлось єѓученєя основных вєдов вєнтовок є пулеме-
тов, обученєя прєцелєванєѐ є стрельбе, строевоѕ, тактєческоѕ, єнђенерноѕ подготовке. Отделенныѕ єнст-
руктор Алексеѕ Чекулаев совместно с работнєкамє учетного отдела военкомата составєлє спєскє подлеђащєх 
обученєя, органєѓовалє доставку повесток по єх месту ђєтельства. 

Занѐтєѐ проводєлєсь с 1 ѐнварѐ по 1 февралѐ, єсклячаѐ праѓднєкє є воскресеньѐ, еђедневно по 4 часа, 6 
днеѕ в неделя, єтого – 96 часов. С молодеђья работалє 10 отделенных, 4 вѓводных є 2 сотенных єнструкторов єѓ 
чєсла офєцеров є унтер-офєцеров староѕ армєє, ємеящєх спецєальное военное обраѓованєе (сокращенныѕ курс 
военного учєлєща, школы прапорщєков є подпрапорщєков, учебные команды воєнскєх частеѕ, єнструкторскєе 
курсы всевобуча). По партєѕноѕ прєнадлеђностє все єнструктора былє беспартєѕнымє, но сочувствуящємє совет-
скоѕ властє. На ѓанѐтєѐх поддерђєвалась воєнскаѐ дєсцєплєна, ход учебного процесса еђедневно контролєровал-
сѐ уеѓдным єнспектором, ѓаведуящєм отделом всевобуча, єнструктором – органєѓатором, єтогє работы еђене-
дельно вдумчєво аналєѓєровалєсь на совещанєє в пункте всевобуча є уеѓдном военкомате. 

Главное внєманєе обращалось єндєвєдуальноѕ подготовке будущєх красноармеѕцев є коллектєвным деѕ-
ствєѐм в составе ѓвена. Иѓ-ѓа сєльных мороѓов часть полевых ѓанѐтєѕ проходєла в стрелковом тєре є классе тактє-
ческоѕ подготовкє, оборудованном ѐщєком ѓемлє с макетом местностє. Большое ѓначенєе прєдавалось тактєче-
скоѕ подготовке. Прєѓывнєкє учєлєсь эффектєвно деѕствовать в доѓоре, раѓведке, передвєгатьсѐ на поле боѐ ша-
гом є бегом, рассыпатьсѐ в стрелковуя цепь, проводєть штыковуя атаку, врыватьсѐ в окопы протєвнєка. 

Военнаѐ учеба проходєла єнтересно, пропускє ѓанѐтєѕ былє, но, как правєло, по увађєтельным прєчє-
нам. По курсу всевобуча все яношє успешно сдалє єтоговое єспытанєе спецєальноѕ комєссєє, состоѐщеѕ єѓ 
представєтелеѕ городскоѕ партєѕноѕ органєѓацєє, єсполкома, уеѓдного военкомата є єнструкторов прєѓыв-
ного пункта. В ѐнваре 1919 года Невельском прєѓывном пункте прошлє обученєе 145 человек, все онє былє в 
воѓрасте от 18 до 20 лет. Высокое качество военноѕ подготовкє молодеђє Невельскоѕ школы всевобуча отме-
чалось губернскєм военкоматом, сослуђєвцамє частеѕ Красноѕ армєє в годы польско-советскоѕ воѕны, воен-
ноѕ прессоѕ *5, лл.82–87, 89, 97; л. 39 (об.)+. 
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Эффектєвно работалє с молодеђья в ѐнваре – феврале 1919 года партєѕные актєвєсты, єнструктора, 
общественность на сборных пунктах Старосельскоѕ, Жеребычскоѕ волостеѕ Вєтебского, Воѕханскоѕ, Болецкоѕ 
Городокского, Бононскоѕ, Ефросєньевскоѕ Полоцкого, 1, 4 є 5 Лобановскоѕ волостє Черєковского, местечек  
Клецк, Погост Слуцкого уеѓда, 1 – 4 Вєтебска, 1, 2 Борєсова, 1 – 3, 5 Мєнска *6, лл. 68, 275, л. 189; лл. 83–88; 
л.159 об.; 16; 1, 78+ є другєх. 

Налађєванєя военного обученєѐ препѐтствовалє недостаток оруђєѐ, фєнансовых средств на ѓакупку 
оборудованєѐ є снарѐђенєѐ. Так, на пунктах обученєѐ Барановскоѕ, Буднєцкоѕ, Вѐѓьменскоѕ, Ильєнскоѕ, 
Маклаковскоѕ, Сертеѕскоѕ, Церковєщенскоѕ волостеѕ Велєђского, Бобєнєчскоѕ, Несєнскоѕ, Тѐпєнскоѕ, Улль-
скоѕ, Ушачскоѕ, Черствѐтскоѕ волостеѕ Лепельского уеѓда в ѐнваре 1919 года не ємелось єсправных вєнтовок, 
станков длѐ прєцелєванєѐ, военного снарѐђенєѐ є спортєвного єнвентарѐ. Иѓученєе оруђєѐ проєсходєло по 
рєсункам самодельно сделанных плакатов є некомплектным 3-х лєнеѕкам, тактєческєе ѓанѐтєѐ на пересечен-
ноѕ местностє проводєлєсь с єспольѓованєем неєсправных єлє деревѐнных вєнтовок. Все это прєдавало не-
серьеѓность процессу обученєѐ, снєђало єнтерес молодых лядеѕ к военноѕ подготовке є не поѓволѐло в пол-
ном объеме выполнєть учебнуя программу. 

В некоторых волостѐх местные єсполкомы самоустранѐлєсь от помощє сборным пунктам в проведенєє 
агєтацєонно-просветєтельноѕ работы с населенєем о необходємостє военного обученєѐ, что способствовало 
уклоненєя некоторых ђєтелеѕ от обѐѓательных ѓанѐтєѕ. Напрємер, єнспектору Вєтебского уеѓдного военного 
комєссарєата Соколову прє проверке (по єтогам ѐнварѐ 1919 года) посещаемостє населенєем волостных пунктов 
всевобуча, военныѕ руководєтель Ловђанскоѕ волостє ѓаѐвєл, что єсходѐ єѓ опыта ѐнварского обученєѐ прєѓыв-
нєков первоѕ очередє, обращатьсѐ ѓа помощья в волостноѕ єсполком бессмысленно, это только отнємет времѐ 
є єспортєт настроенєе. Воѓдеѕствовать на пропускавшєх ѓанѐтєѐ грађдан єнструкторам прєходєлось главным 
обраѓом угроѓамє єх адмєнєстратєвного є уголовного накаѓанєѐ *7, лл. 68а., 198, 200, 200об., 202, 204, 206+. 

Несмотрѐ на ємеящєесѐ проблемы объектєвного є субъектєвного характера, непродолђєтельныѕ срок 
функцєонєрованєѐ, складываящаѐсѐ в ССРБ сєстема всеобщего военного обученєѐ молодеђє обеспечєла в основ-
ном потребностє Красноѕ армєє в обученном реѓерве. Большєнство прошедшєх сєстему всевобуча получєлє хо-
рошєе основы военных ѓнанєѕ є успешно ѓащєщалє террєторєя Беларусє от польскєх легєонеров в 1919–1920 гг. 
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Бараноўскі А.В. (г. Мінск, Беларусь) 
 
1 студѓенѐ 1919 г. у Смаленску быў абвешчаны Маніфест аб утварэнні Савецкаѕ Сацыѐлістычнаѕ 

Рэспублікі Беларусь. Асноўным тэрытарыѐльным ѐдром рэспублікі сталі Віцебскаѐ, Гродѓенскаѐ, Мінскаѐ, 
Магілёўскаѐ і Смаленскаѐ губерні. Аднак, ССРБ толькі некалькі тыднѐў праіснавала у гэтых међах, пакуль 
Віцебскаѐ, Магілёўскаѐ і Смаленскаѐ губерні не былі выдѓеленны ѓ ѐе складу. 

Мэтаѕ даследаваннѐ было прасачыць, ѐкіѐ паѓіцыі ѓаѕмала кіраўніцтва Віцебскаѕ губерні, РСФСР і ССРБ 
адносна адміністрацыѕнаѕ прыналеђнасці тэрыторыі губерні і ѐк гэтыѐ паѓіцыі паўплывалі на ход і вынікі тэры-
тарыѐльнага раѓмеђаваннѐ паміђ Беларусся і Расіѐѕ. 

2 студѓенѐ 1919 г. партыѕны камітэт Віцебскаѕ арганіѓацыі РКП(б) прынцыпова выкаѓаўсѐ супраць ства-
рэннѐ ССРБ *1, арк. 1+. Далеѕшыѐ ўѓаемаадносіны паміђ Віцебскім губвыканкамам і Часовым рабоча-сѐлѐнскім 
урадам Беларусі абмѐркоўвалісѐ 9 студѓенѐ на пасѐдђэнні партыѕнага камітэта Віцебскаѕ арганіѓацыі РКП(б). 
Старшынѐ губвыканкама П. Сѐргіеўскі, нѐгледѓечы на адмоўнае стаўленне камітэта РКП(б) да ўваходђаннѐ ў 
склад Беларускаѕ рэспублікі, лічыў неабходным падпарадкоўвацца ўраду Беларусі. Пагадђаўсѐ ѓ ім і старшынѐ 
Віцебскага камітэта РКП(б) С. Крылоў. Але пры гэтым ён ѓаѐвіў, што паколькі ў Цэнтры маяцца ваганні адносна 
адміністрацыѕнаѕ прыналеђнасці губерні, у Маскву дэлегавана С. Шэѕдліна (ђонка С. Крылова), ѐкаѐ павінна 
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